

# Ш Р В У Т С В І Я

8 СЕНТЯБРЯ.

ВЕЖЕДЕЛЬНОЕ

1873 ГОДА.

ИЗДАНИЕ.

№

36.



## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

СОДЕРЖАНІЕ: Указъ Св. Синода. Епархіальныя распоряженія. Объявленіе.

### УКАЗЪ СВЯТ. ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩАГО СУНОДА.

№ 2046. 13 Декабря. 1872 г. По поводу нѣкоторыхъ отступленій отъ училищнаго устава, допущенныхъ окружными училищными съездами Оренбургской епархіи въ 1868—1872 годахъ. Св. Синодъ, выслушавъ предложенный г. и. д. синод. Оберъ-Прокурора, отъ 9 Сентября 1872 г. за № 221, журналъ Учебнаго Комитета по представленнымъ протоколамъ бывшихъ въ 1868—1872 г. съездовъ духовенства училищныхъ округовъ: Оренбургскаго и Челябинскаго, указомъ отъ 4 Октября 1872 г. за № 2046, согласно заключенію Учебнаго Комитета, между прочимъ, предписаль его преосвященству: 1)

сдѣлать распоряженіе по епархіи, чтобы въ порядкѣ избранія депутатовъ въ составъ мѣстныхъ духовныхъ училищныхъ съѣздовъ было въ точности соблюдаемо правило § 21 устава, въ силу котораго члены съѣздовъ должны быть избираемы по одному отъ десяти причтовъ, а не по благочиніямъ; 2) отмѣнить постановленія Челябинскихъ окружныхъ съѣздовъ касательно: а) учрежденія при церквахъ особыхъ кружекъ на устройство училищныхъ зданій, б) печатанія бланковъ для метрическихъ свидѣтельствъ и брачныхъ свѣдѣній, и в) назначенія трехъ почетныхъ блюстителей при Челябинскомъ училищѣ, такъ какъ первая мѣра, по неудобствамъ ея во многихъ отношеніяхъ, принадлежитъ къ числу воспрещенныхъ уже Св. Синодомъ въ другихъ епархіяхъ (Пермской и Новгородской); вторая еще менѣе можетъ быть одобрена, какъ имѣющая характеръ принудительнаго взноса съ постороннихъ лицъ въ пользу духовно-учебныхъ заведеній, а третья несогласна съ училищнымъ уставомъ, по точному смыслу котораго (§§ 73—79) при училищѣ не должно быть болѣе одного почетнаго блюстителя; 3) отмѣнить также, какъ не подлежащее, производимое съѣздомъ освидѣтельствованіе училищныхъ суммъ, библиотекъ и имущества, въ цѣлости и наличности которыхъ съѣзды могутъ удостовѣряться чрезъ членовъ училищнаго правленія отъ духовенства, принимающихъ непосредственное участіе въ ихъ повѣркѣ въ положенные закономъ сроки; 4) дать знать училищнымъ съѣздамъ, что а) присутствованіе съѣздовъ въ полномъ составѣ на училищныхъ экзаменахъ, равно какъ и образованіе ими для той же цѣли особыхъ комиссій изъ своей среды не предоставлено имъ Высо-

чайше утвержденнымъ училищнымъ уставомъ и не представляется необходимымъ, такъ какъ о состояніи учебной части въ училищѣ съезды могутъ получать нужныя свѣдѣнія, согласно 22 § устава, отъ доверенныхъ представителей своихъ въ училищномъ правленіи, членовъ онаго отъ духовенства; б) създамъ не принадлежитъ и впредь не можетъ быть предоставлено право ходатайства о награжденіи служащихъ при училищѣ лицъ, а тѣмъ менѣе право присужденія имъ наградъ, такъ какъ подобное отношеніе къ дѣлу подрываетъ авторитетъ и начальственное значеніе смотрителя, который можетъ расходиться съ воззрѣніями създа, между тѣмъ какъ на смотрителѣ, вмѣстѣ съ правомъ ходатайства о награжденіи учителей, лежитъ главная отвѣтственность за благосостояніе училища по всѣмъ частямъ и въ особенности въ учебно-воспитательномъ отношеніи; в) създы не имѣютъ права постановлять рѣшенія о приѣмѣ на казенное содержаніе и вмѣшиваться въ распоряженіе о приѣмѣ дѣтей въ училище: дѣла этаго рода, по силѣ § 41 п. 1 и § 110 устава, подлежатъ вѣдѣнію училищныхъ правленій, и что г) допущенное Оренбургскимъ училищнымъ създомъ въ 1870 г. увольненіе учителя П. отъ должности дѣлопроизводителя училищнаго правленія, а послѣ того въ 1871 г. принятіе създомъ отъ П. просьбы объ увольненіи его отъ той же должности обсужденіе этой просьбы и ходатайство предъ его преосвященствомъ о назначеніи дѣлопроизводителемъ учителя священника М., нельзя признать дѣйствіями законными и согласными съ §§ 21—25 устава, въ которыхъ положительно опредѣленъ кругъ занятій училищныхъ създовъ. За силою приведенныхъ параграфовъ назначеніе въ должность дѣлопроизводителя, равно какъ

и увольнение от нея, должно быть дѣлаемо по журнальнымъ постановленіямъ училищнаго правленія, утвержденнымъ властію епарх. архіерея, и 5) при избраніи и назначеніи на должность смотрителя училища въ точности соблюдать требованія въ §§ 47, 48 и 50 училищнаго устава и въ разъяснительныхъ къ нимъ указахъ Св. Синода. (Лит. Епар. Вѣд. № 23 1873 г.)

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

**Перемѣщеніе.** Священникъ состоящій въ должности псаломщика при Бойцетуевской Троицкой церкви *Тимофей Подгорбуинскій* и діаконъ Зюльзинской церкви *Василій Писаревъ* согласно постановленію Консисторіи состоявшемуся на 14/23 Августа сего года перемѣщаются на праздныя псаломщическія вакансіи къ Городищенской Введенской церкви.

— И. д. псаломщика Новоудинской Покровской церкви *Николай Мишуринъ* перемѣщается на праздное псаломщическое мѣсто къ Балаганскому Спасскому собору. Августа 27 дня 1873 года.

**Увольненіе изъ Духовнаго вѣдомства.** И. д. псаломщика Быковской Петропавловской церкви *Михаилъ Филиповъ Сизыгъ* согласно прошенію его и постановленію Консисторіи, состоявшемуся 17/23 Августа сего года, увольняется изъ духовнаго вѣдомства.

## О б ъ я в л е н і е.

Опека надъ имѣніемъ и малолѣтнимъ сыномъ умершаго псаломщика Иркутской Владимірской церкви *Петра Попова* съ разрѣшенія начальства, сообщаетъ чрезъ Иркутскія Епархіальныя Вѣдомости причтамъ Иркутскихъ градскихъ церквей о томъ, чтобы продать оставшіяся разныя вещи послѣ смерти означеннаго псаломщика *Петра Попова* и по сему покорнѣе просить означенная опека пожаловать для покупки разныхъ вещей въ домъ опекуна священника Иркутской Владимірской ц. Димитрія Вѣллева 16 сего Сентября въ 11 часовъ утра.

Опекуны:

Свящ. Д. Вѣллевъ.  
Діаконъ Н. Старцевъ.

# П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ

8 СЕНТЯБРЯ № 36. 1873 ГОДА

Выходить еженедѣльно. Цѣна	о	Подписка принимается исключи-
годовому изданію въ Иркутскѣ	о	тельно въ Редакціи Иркутскихъ
5 руб., съ пересылкою по почтѣ	о	Епархіальныхъ Вѣдомостей при
5 руб. 50 коп. серебромъ.	о	Духовной Семинаріи.

СОДЕРЖАНІЕ: Якутскій Спасскій монастырь.

## Якутскій Спасскій монастырь (\*).

Исторія покоренія или завоеванія какого либо народа тѣсно связана съ исторіею распространенія въ томъ мѣстѣ Евангельской проповѣди. Разматривая ту и другую видимъ, что поборники православной вѣры совместно

(\*) Настоящая рукопись проверена съ документами монастыря Преосв. Діоносіемъ, Елѣекомъ Якутскимъ и Вилюйскимъ, и отслана назадъ съ сабдзамѣткою. «Для соображенія и проверки нѣкоторыхъ фактовъ, прилагаю выписку изъ дѣла о Якутскомъ Спасскомъ монастырѣ, писанную рукою покойнаго о. архимандрита Геронима въ Ноябрь 1839 года. Въ существѣ дѣла рукописи эти не разнятся между собою. Мнѣ кажется, обѣ записки о. Геронима и г. Суханова, составлены съ одной рукописи, составителемъ которой, по всей вѣроятности, былъ Вице-настоятель Якутскаго Спасскаго монастыря, именующій себя и дворяниномъ и послѣднимъ, — Василій Повгородовъ. На желаніе Ваше имѣть какія—либо свѣдѣнія о вліяніи монастыря на распространеніе и утвержденіе Православной Вѣры между инородцами Якутской области, трудно теперь сказать что либо, потому что монастырь нѣсколько разъ истребляемъ былъ пожарами до основанія вмѣстѣ съ келліями и церквами. Я думаю, эти дѣла хранятся во всей цѣлости въ Иркутской Дух. Консисторіи; особенно любопытны по этому случаю писанія о. Протоіерея Алексія Дычовскаго, о. Терентія Дычовскаго, о. о. Григорія и Григорія Слѣпцовыхъ (отца и сына); отецъ впоследствии именовался Герономахомъ Георгіемъ и почилъ въ Якут. Спасскомъ монастырѣ. Всѣ они апостольствовали въ концѣ прошедшаго и въ началѣ настоящаго столѣтія; а о. Терентій скончался въ концѣ сороковыхъ годовъ нынѣшняго столѣтія.

дѣйствуютъ съ завоевателями и покорителями или ужъ являются по слѣдамъ ихъ вскорѣ, оставляя по себѣ большую частію въ исторіи свѣтлую страницу между новопросвѣщенными—доброе имя, добрую память, на мѣстѣ подвиговъ—часовни, храмы, монастыри. У насъ въ Якутской области проповѣдники прибыли за покорителями и не безслѣдно проходили свое поприще.

Рѣка Лена и по ней Якутскій народъ провѣданы въ 1630 году Енисейскими, Тобольскими и Березовскими служилыми людьми: Федотомъ Ефремовымъ и Семеновъ Тимофеевымъ съ товарищами: они собрали съ туземцевъ ясакъ и ушли обратно.

Въ 1632 году на рѣкѣ Ленѣ поставленъ былъ въ Якутахъ, сотникомъ Петромъ Бекетовымъ, острогъ, на мѣстѣ тѣсномъ и низменномъ, такъ что его каждую весну затопляло разливомъ воды при проходѣ рѣки, а потому въ 1643 году при воеводѣ Петрѣ Головинѣ, выше этаго острога верстахъ 10 на Чеповѣ лугу, построенъ другой острогъ съ 5-ю башнями въ окружности 333 саж., при немъ находились казенные амбары, воеводскій домъ и двѣ церкви: во имя Живоначальной Троицы и Преподобнаго Михаила Малейна, но участь и этаго острога не лучше перваго.

Въ 1683 году при воеводѣ Иванѣ Приклонномъ по граматѣ блаженныя памяти Государя Осодора Алексеевича, по челобитію городскихъ жителей построенъ на томъ же лугу по р. Ленѣ выше стараго острога 580 саж. новый городъ о четырехъ стѣнахъ съ башнями, часть которыхъ видна у насъ и въ настоящее время. Тутъ построены были воеводскій дворъ, таможня, казенные амбары, гостинный дворъ и соборная церковь.

Якутскій Спасскій монастырь первоначально основанъ въ 1664 году стараніемъ и иждивеніемъ жителей города и Якутовъ; а потому двухъ-вѣковымъ своимъ существованіемъ безспорно стяжалъ себѣ право принадлежать къ памятникамъ древностей нашего города.—къ памятникамъ всегда любопытнымъ для исторіи и признательнаго потомства.

Жаль только, что бывшіе въ обители неоднократные пожары истребили всѣ письменные документы—главнѣйшіе источники для составленія ея историческаго описанія; сообщаемыя мною свѣдѣнія частію взяты изъ дѣлъ нашего архива, частію изъ рукописей, сохранившихся у старожиловъ, а потому надѣюсь, что любезные товарищи извинятъ неполноту очерка и блѣдность картины,—чѣмъ былъ богатъ, тѣмъ и радъ.

Первымъ Настоятелемъ Спасскаго монастыря былъ черныи попъ Евфимій, о которомъ упомянуто въ донесеніи, писанномъ въ 1680 году къ Государю и Великому Князю Ѳеодору Алексѣвичу; въ донесеніи этомъ довольно подробно изложено тогдашнее состояніе обители, а потому я не излишнимъ считаю выписать подлинникомъ слѣдующее: „велѣно мнѣ да дѣяку отписать къ Тебѣ Великому Государю Царю и Великому Князю Ѳеодору Алексѣвичу всея великія и малыя и бѣлыя Россіи Самодержцу къ Москвѣ, не замолчавъ. И въ Якутскомъ государьѣ въ Якутскомъ уѣздѣ за Корниліемъ митрополитомъ монастырей и къ монастырямъ, земель и угодій, крестьянъ, бобылей, и пашенныхъ, и непашенныхъ земель, и сѣнныхъ покосовъ и скотскихъ выпусковъ, и рыбныхъ ловель, и звѣриныхъ промысловъ и Вашихъ Великаго Государя грамматъ, въ при-

„казной избѣ, про дачу и про строеніе Якутскихъ мо-  
 „настырей, нѣтъ, а построень Государь въ Якутскомъ  
 „на посадѣ монастырь по челобитью градскихъ людей  
 „и благословенію и по грамматѣ Симеона Архіепископа  
 „Сибирскаго и Тобольскаго въ 172 году т. е. отъ Ада-  
 „ма 7172-мъ и отъ Рождества Христова 1664 году. А  
 „въ томъ Государь монастырь сооруженъ храмъ во имя  
 „Нерукотвореннаго образа Господа Бога и Спаса на-  
 „шего Иисуса Христа, да въ придѣлѣ Успенія Пре-  
 „святыя Богородицы, да Св. Праведнаго Алексія че-  
 „ловѣка Божія. А въ томъ Государь монастырь, брати,  
 „старцовъ въ восемь человекъ и тѣмъ Государь стар-  
 „цамъ руги, твоего Государева денежнаго и хлѣбнаго  
 „и соянаго жалованья, нѣтъ. А тотъ Государь монас-  
 „тырь скудный, скитаются около мірскихъ людей. А  
 „къ тому Государь монастырю пашенныхъ земель, и  
 „сѣнныхъ покосовъ, и скотскихъ выпусковъ, и рыбныхъ  
 „ловель безъ твоего Великаго Государя указа не дано,  
 „а въ томъ Спасскомъ монастырь черный попь Евфи-  
 „мій, да черный дьякъ Алексій, и имъ Государь твоего  
 „Государева денежнаго и хлѣбнаго и соянаго жало-  
 „ванья, въ Якутскомъ, дается противъ прежняго ва-  
 „шего Великаго Государя указа черныхъ поповъ и дья-  
 „ковъ тѣжъ оклады, которыя учинены на Москвѣ. Да  
 „ѣздилъ человекъ черный попь Макарій по святитель-  
 „скому указу въ прошломъ въ 176 г. посланъ для свя-  
 „тетильскихъ дѣлъ за море на Индигирку и на  
 „Аларейку и на Кавыму рѣку и тотъ черный попь  
 „нынѣшняго 188 (1680 г.) Сентября по 30 ч. не бы-  
 „валъ. Въ 1665 и 1668 годахъ былъ строителемъ сего  
 „Якутскаго монастыря промышленный человекъ Иванъ

„Овчинниковъ, а въ 1680 г. настоятель черный попъ Евфимій и дьякъ Алексій просили о выдачѣ имъ хлѣбнаго жалованья.“

Но упоминаемый въ настоящемъ донесеніи, первоначально сооруженный храмъ (о трехъ престолахъ) по всей вѣроятности, существовалъ не долго, такъ какъ ни однимъ изъ бывшихъ настоятелей объ немъ не упомянуто; умалчивая вовсе о существованіи его, они писали, что въ 1662 году тщаніемъ и усердіемъ жителей города Якутска въ св. обители сооружена была деревянная двухъ-этажная церковь о пяти главахъ. Верхняя во имя Первоверховныхъ Апостоловъ Петра и Павла съ великолѣпнымъ иконостасомъ, состоявшимъ изъ св. образовъ въ ризахъ съ позолотою и безъ ризъ, паникадилами, лампадами и всею церковною утварью, снаружи обведена была вокругъ перилами въ балясахъ. Нижняя во имя Нерукотвореннаго образа Христа Спасителя также съ великолѣпнымъ для современника и лѣтописца рѣзнымъ золоченымъ иконостасомъ, св. иконами въ ризахъ съ позолотою и безъ ризъ, со всею приличною утварью и дорогою ризницею.

Послѣ настоятеля чернаго попа Евфимія поступилъ въ монастырь строителемъ старецъ Іосифъ съ 1681 г., между прочимъ во время своего управленія просившій дозволенія поставить мельницу на Чечуйскомъ волку, гдѣ находилась земля, принадлежащая монастырю. Старостою церковнымъ былъ, при немъ служившій человекъ, Семень Рогачевъ. Іосифу наследовалъ съ 1688 г. старецъ Іона, при которомъ находилось семь человекъ братіи, казначей Алексій и бѣлецъ вкладчикъ Иванъ Борисовъ. Затѣмъ поступилъ настоятелемъ съ 1702 г.

Архимандритъ Варлаамъ. Ему была прислана Архимандричья шапка-митра, сохранившаяся и донинѣ; устройство ея слѣдующее: на девяти серебрянныхъ дскахъ изображены Архангелы, Апостолы, восемь Херувимовъ и Серафимовъ; вверху образъ Знаменія Пресвятыя Богородицы, девять запонокъ съ простыми вставками и восемнадцать вставокъ съ простыми камнями, вынизана по красному бархату Китайскимъ жемчугомъ и опушена бѣлымъ горностаемъ съ такового рода на нижнемъ околышѣ надписью: „1702 г. Юля 13 дня, по указу Великаго Господина Преосвященнаго Филофел Митрополита Сибирскаго и Тобольскаго, по его указу построена сія шапка въ городъ Якутской, Спасскаго монастыря Архимандриту Варлааму, шиль Софійскаго дому казначей Іосифъ Милоковъ.“

Послѣ Архимандрита Варлаама неизвѣстно кто былъ настоятелемъ, только видно, что были слѣдующіе строители: монахъ Іоанникій съ 1740 г., іеромонахъ Спиридонъ съ 1741 г. іеромонахъ Венедиктъ съ 1747 года, Архимандритъ Нафанаилъ съ 1756 г. прибывшій въ Якутскъ, по Высочайшей волѣ, изъ Устюга. При немъ создана была одно-престольная деревянная зимняя церковь во имя Преподобнаго Михаила Малейна, усерніемъ и иждивеніемъ блаженныя памяти царя Михаила Ѳеодоровича; по сказанію летописца она украшена была великолѣпнымъ иконостасомъ, святыми образами въ ризахъ съ позолотою, усыпанныхъ дорогими камнями, хрустальными съ позолотою паникадилами, лучшими лампадами, дорогими, въ жемчужныхъ оплечьяхъ священническими облаченіями, изъ коихъ на одной ризѣ въ подзорѣ обведена надпись сими словами: „сооружена усердіемъ царя Михаила Ѳеодоровича.“

Вблизи сего храма надъ амбаромъ сооружена была деревянная колокольня, украшенная снаружи св. образами съ довольнымъ числомъ колоколовъ и каменная ризница.

Внутри ограды первоначально находились слѣдующія строенія: деревянные покои для настоятеля обители на 7 саженьхъ съ лица, окруженные перилами въ балъняхъ и съ передвей стороны—садомъ съ разными деревьями и бесѣдкою, братственныя келліи также деревянные въ шести корпусахъ, съ пристойными комнатами и при-слугою. Одинъ корпусъ назывался келарнею и состоялъ изъ двухъ половинъ, въ одной трапеза для братіи, а въ другой для служителей. Къ восточной сторонѣ отъ этихъ строеній срублена была большая шестиугольная поварня для варенія пива и кваса. Внутри же ограды устроено было изъ круглаго лѣса девять амбаровъ съ погребями и подвалами; сарай для экипажей и двѣ бани настоятельская и братственная.

Вокругъ всѣхъ показанныхъ выше св. храмовъ и строеній обнесена въ 500 квадр. сажень деревянная, лежачимъ заплотомъ, ограда съ воротами, расположенными во всѣхъ 4-хъ сторонахъ. Надъ воротами въ полу-денной сторонѣ сооружена была обнесенная вокругъ перилами часовня во имя Животворящаго креста Господня, украшенная внутри св. иконами въ серебряныхъ окладахъ и вѣнцахъ.

Въ упомянутой часовнѣ и водруженъ былъ честный крестъ Христовъ съ такою на оборотѣ надписью „Великаго и Преславнаго и Всемилосердаго Бога и Господа нашего Иисуса Христа изліяся благодать на бл-городное величество, вѣрному его слугѣ Благочестивому

„и Богомъ избранному и святымъ Елеомъ помазанному,  
„изрядному хранителю и крѣпкому поборнику св. пра-  
„вославныя и правовѣрныя Христіанскія вѣры, благо-  
„родному и Христолюбивому, Богу вѣнчанному и Богомъ  
„превознесею му и Благочестивому всея вселенныя  
„въ концахъ просіявшему Великому Государю Царю  
„и Великому Князю Алексію Михайловичу всея великія  
„и малыя и бѣлыя Россіи Самодержцу, скипетръ вели-  
„кихъ Государствъ на востоцѣ и на севѣрѣ содержа-  
„щаго и оныхъ многихъ странъ и Государствъ Госу-  
„ря и обладателя; при державѣ Его Царскаго Вели-  
„чества и дѣтей Его: Великаго Государя, Цесаревича  
„и Великаго князя Алексія Алексіевича всея великія  
„и малыя и бѣлыя Россіи и Государя Царевича и  
„Великаго князя Θεодора Алексіевича всея великія и  
„малыя и бѣлыя Россіи и при Преосвященномъ Архіе-  
„пископѣ Корнилѣ Сибирскомъ и Тобольскомъ въ лѣто  
„7174 Марта въ 3-й день сей животворящій крестъ  
„поставленъ на поклоненіе всѣмъ православнымъ хри-  
„стіанамъ въ новомъ Спасскомъ монастырѣ Нерукотво-  
„реннаго образа Господа Бога и Спаса нашего Іисуса  
„Христа при стольникѣ и воеводѣ, при Іоаннѣ Θεодо-  
„ровичѣ, большемъ Голенищевѣ-Кутузовѣ, согрѣшщій  
„рабъ Алексій Худоневъ Устюжанинъ.“

Надъ воротами въ западной сторонѣ была устроена  
лѣтняя церковь, также вокругъ съ перилами, въ честь  
Знаменія Божіей Матери съ приличною церковною при-  
надлежностію и утварію. Обои ворота назывались свя-  
тыми для отличія отъ двухъ остальныхъ, называвшихся  
обыкновенными, по той причинѣ, что чрезъ нихъ открытъ  
былъ для всѣхъ входъ въ монастырскую ограду.

За оградою также были строения, принадлежавшія монастырю, а именно: въ полуденной сторонѣ ограды три небольшія кельи, въ которыхъ проживали монахини схимницы и монастырская просфирня. Нынѣ на этомъ мѣстѣ стоитъ домъ казака Попова.

Въ севѣрной сторонѣ подъяческой домъ, служившій монастырскою канцеляріею, домъ для послушниковъ и служителей, обители съ амбарами, банею, повѣтями, сѣнниками и конюшнею для рабочихъ лошадей. Въ юговосточной сторонѣ выстроены были съ необходимыми прислугами и огородами подъ посѣвъ разныхъ земныхъ плодовъ для Настоятеля, братіи и служителей. Домъ этотъ носилъ названіе дворца, можетъ быть потому что въ немъ жили женатые служители монастыря и коровницы съ принадлежащимъ монастырю рогатымъ скотомъ въ немаломъ количествѣ. Подъ всѣмъ показаннымъ выше строеніемъ внѣ ограды монастырской заключалось земли въ длину къ югу 500 саж., а поперечнику 250 саж., пространство это шло по южную сторону ограды до самаго угора, на которомъ и нынѣ примѣтны развалины первоначальныхъ окладовъ и остатки бывшихъ столбовъ. Къ угодыямъ монастыря и тогда принадлежалъ, такъ называемый теперь, монастырскій островъ, заключающій въ себѣ пространства болѣе 80-ти десятинъ и расположенный по рѣкѣ Ленѣ ниже города верстахъ въ 3-хъ (\*). По западной сторонѣ заоградныхъ строеній расположены были принадлежащія обители хлѣбопахатныя

(\*) Въ настоящее время этихъ показаній подтвердить ничемъ нельзя. Не извѣстно на чемъ основывался и г. Сухановъ. Около 1830 года возникла переписка о прописанныхъ монастырскихъ земляхъ, но гражданское начальство не признало доводовъ и указаній монастыря законными.

мѣста, а по юго-восточной сторонѣ ограды вдоль по озеру называемому и нынѣ монастырскимъ, къ югу огорожена была пскотина для выпуска въ лѣтнее время коннаго и рогатаго скота въ длину болѣе 500 сажень, поперечнику на 200 саж. и достигала до бывшихъ тогда казенныхъ магазиновъ. Остатки столбовъ пскотины еще примѣтны и въ настоящее время.

Сверхъ описанныхъ выше угодій были въ вѣденіи обители, въ Якутскихъ инородческихъ селеніяхъ выше и ниже города, покосныя мѣста до 500 десятинъ на островахъ, именуемыхъ верхнимъ и нижнимъ удусами; на этихъ мѣстахъ становилось сѣно и содержался конный и рогатый монастырскій скотъ. Государственные крестьяне верхневьевъ р. Лены, занимавшіеся хлѣбопашествомъ, ежегодно приплавлили для продовольствія монастыря на баркахъ хлѣбъ разнаго рода тысячами пудовъ.

Такимъ образомъ св. обитель, владѣя достаточнымъ количествомъ пахатныхъ, сѣнокосныхъ и выпускныхъ мѣстъ, при хорошемъ управленіи хозяйствомъ, въ состояніи была принимать и безъ нужды питать каждаго приходящаго странника до 1762 года, въ которомъ исключена была изъ штата и оставлена подъ зависимостію Якутскаго Духовнаго Правленія; съ того времени всѣ постройки постепенно начали приходить въ ветхость, имущество и скотъ по распоряженію начальства были распродаваемы, бывшими тогда правителями, а вырученныя деньги отсылались въ Иркутскую Духовную Консисторію, земли монастырскихъ крестьянъ поступили обратно въ казну, въ Якутскихъ же селеніяхъ Якутамъ.

Послѣ Архимандрита Нафанаила въ 1760 году былъ

настоятелемъ іеромонахъ Ириней, котораго смѣнили въ 1770 году игумень Исаакій Кондаковъ. При бытности сего послѣдняго настоятеля, въ 1770 году, отъ случившагося вдругъ пожара, сгорѣла зимняя церковь во имя Преподобнаго Михаила Малейна со всею церковною утварью и ризницею и вмѣстѣ съ бывшимъ въ церкви трапезникомъ безъ всякаго чего либо спасенія; при этомъ несчастномъ случаѣ бесполезно разрушены были полуденныя св. врата ограды, съ бывшею надъ ними часовнею. На поправленіе оной поступила отъ разныхъ доброхотныхъ дателей небольшая сумма денегъ, но напрасно, такъ какъ игумень Кондаковъ увезъ ее съ собою въ Иркутскъ и неизвѣстно куда употребилъ, и представилъ — ли въ тамошнюю Консисторію. По отъѣздѣ Исаакія былъ настоятелемъ монастыря игумень Исаія съ 1775 до 1780 г.

Спустя послѣ перваго пожара десять лѣтъ, а именно: въ 1781 году, при житіи ои управленіи монастыремъ іерея Іакова Перхурова, сгорѣла и лѣтняя церковь во имя Нерукотвореннаго образа Христа Спасителя, и Апостоловъ Петра и Павла со всею церковною утварью. Пожаръ этотъ, не смотря на дѣятельнѣйшія мѣры жителей города и начальства къ потушенію его, распространился съ такою быстротою и силою, что въ непродолжительное время обхватилъ сосѣднія монастырскія строенія. При этомъ несчастномъ случаѣ также сгорѣли: бывшая надъ воротами церкви Знаменія Божіей Матери, со всею утварью, стоявшая вблизи колокольня съ колоколами, пять келлій братственныхъ и настоятельская, и четыре амбара со всѣмъ хранившимся въ этихъ зданіяхъ, монастырскимъ и частнымъ имуществомъ. Уцѣлѣло только два корпуса братственныхъ съ каларнею и пивоварнею, расположенныхъ въ сѣвѣрной сторонѣ, остальное все представляло лишь пепелище и печальныя для взора прохожаго развалины. Такова первоначальная судьба Якутской Спасской обители. Къ сожалѣнію, замѣчаетъ лѣтописецъ, при потушеніи и настоящаго пожара многое было сложено и разрушено безъ

всякаго основанія и пользы,—что нерѣдко бываетъ и въ нашъ вѣкъ въ подобныхъ случаяхъ.

Печальныя послѣдствія пожаровъ возбудили большую ревность и усердіе въ набожныхъ гражданахъ къ возстановленію обители въ первобытное состояніе.— стараніе и труды ихъ были не безуспѣшны. Во главѣ ревнителей богоугоднаго дѣла стояли: городской голова дворянинъ Алексѣй Димитріевъ сынъ Новгорода и канцеляристъ Савва Корякинъ; испросивъ благословеніе Преосвященнаго Михаила Иркутскаго на сооруженіе каменнаго храма во имя Нерукотвореннаго образа Христа Спасителя съ придѣломъ св. Апостоловъ Петра и Павла, взялись они съ усердіемъ за заготовленіе для постройки потребнаго количества матеріаловъ и уже вырыли было, для забученія фундамента, ровъ, какъ вдругъ въ 1786 г. прибылъ въ монастырь сей съ званіемъ строителя іеромонахъ Гавріиль Копыринъ. О. Гавріиль сполна принялъ отъ поименованныхъ выше лицъ приготовленный для сооруженія церкви, матеріалы и денежную, собранную ими, сумму и въ томъ же году съ помощію сына Алексѣя Новгорода отставнаго дворянина Василя Новгорода, приступилъ къ созданію храма въ честь Нерукотвореннаго образа Христа Спасителя; но по недостатку прикладной суммы долженъ былъ на нѣкоторое время остановиться постройкою его; на мѣсто этаго соорудилъ зимнюю нынѣ существующую двухъ престольную церковь во имя Апостоловъ Петра и Павла и подъ колокольнею во имя всѣхъ Святыхъ; впрочемъ означенный храмъ не былъ въ это время отстроенъ должнымъ образомъ, такъ какъ оставался безъ надлежащей крыши, куполовъ, шпиля и главъ.

(Продолж. будетъ).

ОПЕЧАТКА. Въ прибавленіи Ирк. Еп. Вѣд. № 35, на стран. 571-й, 15-я строка сверху напечатано: по своей крайности. Нужно читать: «по своей краткости».

Редакторъ, Ректоръ Иркутской Д. Семинаріи,

Архимандритъ Модестъ.

Дозволено цензурою. Сентября 8 дня 1873 года.

Печатано въ Типографіи Окружнаго Штаба.